

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42.
La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plasencia del Corriño, núm. 28.

NUMERO SUELTO 5 cts.

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

En Salamanca, un mes... 1,25 pts
Fuera de idem, un trimestre... 4,50 -

Anuncios y otros insertos, precios colectivos.
Nales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUM. ATRASADO 10 cts.

DIRECCION Y REDACCION, TELEFONO NUM. 67—ADMINISTRACION, TELEFONO NUM. 68

EPOCA 2ª

Lunes 3 de Mayo de 1897

Año XIII---Núm. 3511

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico á todo el que demuestre en debida forma, haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas.
Unico depósito para la venta de píldoras febrífugas del Dr. MORA: Almacén de Drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca. 100—d. 60

RICARDO NINO

CIRUJANO-DENTISTA

Ayudante del Dr. Highlands.—Precios médicos—Hotel Cuatro Estaciones, pral.

HERPETISMO

En todas sus manifestaciones internas y externas, se cura con el jarabe sulfo-fénico de Dios. Es un poderoso depurativo que pueden usarle, en la seguridad que obtendrán mejores resultados que con las aguas sulfurosas. De venta en las principales farmacias y droguerías; depósitos droguerías de Fuentes y Pinto, Salamanca, y su autor, en Peñaranda. 30—24

SE VENDE una buena casa con corrales espaciosos, paneras, comederos, pozo y bonitas habitaciones en el Paseo de la Glorieta, número 12. Darán razón, comercio de paños de Senén Martín, Plaza Mayor, número 13. 30—29

Clinica especial de enfermedades de los ojos

D. CAYO ALVARADO

Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca

Horas de consulta: mañana, de once á una; tarde, de tres á cinco.—Espoz y Mina, 8.

SE VENDE la casa núm. 23 de la Ronda del Corpus, con salida al Paseo de las Carmelitas. El Director de este diario informará sobre las condiciones. —26

HIERRO BELLIDO

Dos mil quinientos enfermos curados en esta ciudad y su provincia con tan precioso medicamento, de: Clorosis, Anemia (por antigua que sea), Leucorrea, Flujo blanco, Escrófula, Linfatismo y debilidad orgánica, acreditan su superioridad sobre todos los usados en Medicina. De venta en las principales farmacias de esta población. Depósito central, casa de su autor, Meléndez 11 y 13. 30—a—24

LA POSITIVA

Zapatería de

MANUEL DE LAS HERAS

En esta casa encontrará el público gran surtido en calzado de todas formas y clases inmejorables; los precios sumamente reducidos, como pueden apreciar visitando el establecimiento. También se hace calzado á la medida.

Calle de Quintana, número 2
Subida de la Lanza á San Martín
30—26

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

Mercados

Tejares 1º.

Con bastante calma se ha celebrado el mercado, razón por la cual no se han efectuado apenas transacciones de ningún género, pues los especuladores se muestran retraídos á comprar á los precios actuales, fundándose en las noticias que reciben de Cataluña acusando bastante flojedad.

Se han presentado á la venta algunas partidas pequeñas deseando precios bastante elevados, no ofreciéndole á más que los precios que continuación se espresan.

Trigo, 48 á 48 1/2 rs. las 94 libras.
Rubiñ, 43 á 43 1/2.
Centeno, 32 á 33 1/2.
Cebada, 24 1/2 á 25.
Avena, 23.
Guisantes, 32.
Garbanzos, de 80 á 160 reales, según clase.

Entrada poca.
Tendencia floja.
Temporal bueno.
Estado de los campos bueno.
Venta sobre vagón sin operaciones.

Béjar 1º.

Trigo bueno, á 50 reales fanega.
Centeno, á 44.
Cebada, á 34.
Algarrobas, á 44.
Garbanzos superiores, á 180.
Idem regulares, á 100.
Idem medianos, á 60.
Harina de 1ª, á 18 reales arroba.
Idem de 2ª, á 17.
Idem de 3ª, á 16.
Patatas, á 5 reales arroba.

Ledesma 1º.

Trigo, de 48 á 50 reales fanega.
Centeno, de 35 á 36.
Cebada, á 28.
Reses presentadas, 330.
Idem vendidas, 93.
Terneras presentadas 30.
Idem vendidas, 14.
Cerdos presentados, 1100.
Vendidos, 636.
Vino tinto, á 18 reales cántara.
Vinagre, á 14.
Aceite, á 84 reales cántara.
Jabón, á 44 reales arroba.
Patatas, á 5.

Valladolid 1º.

La entrada en los almacenes generales de Castilla ha sido de 250 fanegas de trigo, pagándose de 48 á 48 25 reales una.
La entrada en el Canal ha sido de 300 fanegas de trigo, á 48 reales.

Palencia 1º.

En el último mercado celebrado entraron 200 fanegas de trigo, que se pagaron de 48 reales las 92 libras.
500 de cebada, 22 á 23 reales la fanega.
Centeno, á 34.
Avena, á 19.
Yeros, á 46.
Garbanzos regulares, á 80.
Habás, á 40.
Muejas, á 50.
Tendencia firme.
Estado de los campos, bueno.

Rioseco 1º.

Han entrado en el mercado de hoy 250

fanegas de trigo, que se pagaron á 48 reales las 94 libras.

Por partidas se ofrece este cereal á 49 reales las 94 libras.

Tendencia del mercado, firme.

Tiempo lluvioso.

Avila 1º.

Los precios corrientes para las compras al detall en los almacenes del Puento son:

Trigo, á 48 1/2 reales fanega.
Centeno, á 33.
Cebada, á 30.
Algarrobas, á 40.
Harina de 1ª á 17 reales arroba.
Idem de 2ª á 16.
Idem de 3ª á 14.

Zamora 1º.

Los precios que rigieron en el mercado de hoy fueron los siguientes:

Trigo, á 48 rs. fanega.
Centeno, á 35.
Algarrobas, de 36 á 37.
Muelas á 50.
Garbanzos, de 80 á 140.
Entradas y ventas escasas.

Melgar de Fernamental (Palencia) 1º.

Los precios que se cotizaron en el mercado de hoy son los siguientes:

Trigo, á 46 reales las 94 libras.
Centeno, á 34 reales fanega.
Cebada, á 24.
Avena, 16.
Yeros, de 32 á 33.
Garbanzos de 85 á 86
Vino á 16 reales cántara.

Villada (Palencia) 1º.

Los precios que han regido en este mercado son los siguientes:

Trigo, 47 1/2 á 48 rs. las 92 libras.
Centeno, á 35 rs. la fanega.
Cebada, á 26.
Avena, á 20.

Por partida se ofrecieron 400 fanegas de trigo á 48 reales, vendiéndose 3.000 á dicho precio.

Compras animadas, con tendencia al alza.
Tiempo bueno.

Estado de los campos, bueno.
Trigo sobre vagón á 48 reales las 92 libras.

Cuéllar (Segovia) 1º.

En el mercado de hoy han regido los precios siguientes:

Trigo, á 47 reales las 94 libras.
Centeno, á 28 rs. fanega.
Cebada, á 24.
Algarrobas, á 35.
Avena, á 16.
Yeros, á 35.
Garbanzos, de 90 á 120.
Vino blanco, 10 reales cántara.
Patatas, á 4 reales arroba.
Entradas y compras desanimadas.
Tiempo bueno.
Estado de los campos, bueno.

Peñafiel 1º.

Los precios que han regido en el mercado de hoy son los siguientes:

Trigo, de 47 á 48 reales fanega.
Centeno, de 25 á 26.
Cebada, de 24 á 25.
Avena, á 18.
Yeros, á 31.
Garbanzos, de 90 á 130.
Vino, á 12 rs. cántara.
Tiempo, bueno.
Estado de los campos, bueno.

POR la testamentaria de Vicente Hernández, se vende una casa situada en esta ciudad Portales de la Cebada número 20, bajada de San Julián.

30—19

LA CONFERENCIA DEL SR. OBISPO

No es cosa frecuente ver á un Prelado de la Iglesia dar conferencias en Sociedades como el Círculo Mercantil é Industrial, y por ello, y porque el Padre Cámara goza fama de buen orador, anoche acudió á oír su discurso un público tan numeroso como selecto, en el que vimos á muchas distinguidas damas.

Además de los socios y sus familias, habían sido invitadas las autoridades, corporaciones populares, claustro universitario, cabildo, audiencia, colegio de abogados, etc., y el estrado resultaba insuficiente para que en él tomasen asiento todos los representantes.

Eran las ocho y media cuando el presidente del Círculo, don Jesús Sánchez y Sánchez, abrió la sesión con un breve y sentido discurso, no de presentación del conferenciante, puesto que, según dijo, no es el hijo el llamado á presentar al padre á la familia, sino de manifestación de gratitud por la honra que la Sociedad recibía. Con frases de elogio para el Prelado, hizo mención de su proyecto de erigir en Alba de Tormes una basílica en honor de Santa Teresa, ofreciendo el concurso del Círculo, que dijo se suscribiría por lo que sus recursos le permitieran. Terminó diciendo que no quería distraer por más tiempo la atención del público, ávido de escuchar la elocuente palabra del señor Obispo.

Vengo á este sitio, principió diciendo el conferenciante, dulcemente atraído, repetidas veces invitado y cediendo á irresistible impulso de mi alma, que me arrastra á ser complaciente cuando de lo razonable y congruente se trata. ¿Y de qué he de hablaros, añadía, sino de lo que tengo dentro del corazón, de lo que es objeto de mis amores, de esta querida Salamanca? Por eso he escogido como tema para mi conferencia, *El medio ambiente en Salamanca*.

A continuación explicó lo que la sociología moderna entiende por medio ambiente, y cuantos y cuan diversos elementos concurren á formarle, influyendo de una manera poderosa en la manera de ser de los pueblos, como en la de los individuos.

En esto del medio ambiente, decía, ocurre que, bajo apariencias de la mayor sencillez, enciérrese variedad de fenómenos complejos que dan amplos temas de estudio al pensador y abundante materia primera para el reformador, que de ella quiera sacar partido.

A este propósito valióse de un símil: dónde hay fenómeno al parecer más sencillo que el de una bujía que arde? Y sin embargo, el físico, estudiando las vibraciones etéreas generadoras de la luz y las refracciones que preceden á la pintura de la imagen en la retina; el histólogo, el anatómico y el fisiólogo, investigando la admirable organización del ojo y su manera de funcionar; el químico, analizando los fenómenos de combustión que producen la llama, escriben extensas tratados sobre cosa al parecer tan sencillísima. ¿Qué más? Hasta la estética saca de ella partido, y recordando que los ojos reflejan luz purísima, bien acarician y son espejo del alma, dice con el poeta:

Ojos claros, serenos,
Si de dulce mirar sois alabados,

Ya que así me miráis, miradme al menos.

Entrando de lleno en el tema, recordó lo que en tiempos oyera al P. Martín, hoy General de la Compañía de Jesús, quien comparaba á Salamanca á una

dama elegante, á la que le huelen los piés.

Enumerando los diversos factores que concurren á formar el medio ambiente en Salamanca, fijó su atención en cada uno de ellos, estudiando la influencia que sobre nosotros ejercen, é indicando reformas precisas para que aquella influencia no sea nociva.

Hablando de las viviendas para obreros, insanas y antihigiénicas, tuvo una frase humorística y feliz, citando *unos milagros de cosas ó casas de los Milagros*, y recomendó al Ayuntamiento especial cuidado en la concesión de licencias para edificaciones.

Salamanca no modernizada, decía, sería un museo arquitectónico visitado por los extranjeros con provecho de los naturales; pero no pudiendo sustraerse á la influencia reformadora de la época, preciso es que las reformas se atemperen á los preceptos de la higiene. Así, ya que sus visitantes digan con Alarcón, voy á ver Salamanca antes que se modernice y pierda su carácter, que no tengan otros que repetir aquello de la elegante dama de piés mal olientes.

De los alimentos, dijo, nada tenemos que envidiar á otras regiones en esta tierra clásica del garbanzo; pero, si la alimentación es sana para los que comen, en cambio para muchos el hambre es grande, y sólo la caridad puede mitigarla.

Hablando de las bebidas, señaló el alcoholismo como causa de muchos crímenes y de la locura, y excitó el celo de las autoridades para combatir la propagación de tan funesto mal, que dijo tenía su asiento, no sólo en la inmunda taberna, sino también en la lujosamente decorada, llamada café.

De la luz y del aire, tan necesarios para la vida, encomió las excelencias, é hizo al mismo tiempo esta oportuna observación: ya que en la ciudad tenemos importantes vías abiertas de Norte á Sur, ¿por qué no defendernos del norte peligroso con extensos pinares y frondosas alamedas?

Discurriendo sobre otro factor del medio ambiente, sobre el agua, que tan importante papel desempeña en la limpieza y saneamiento, y por lo mismo, en la higiene de las poblaciones, lamentábase de la escasez de ella que en Salamanca se siente, añadiendo que, sin tenerla sobrada, era inútil pensar en la construcción de mercados y red de alcantarillas.

Sobre esta materia, citó, con elogio, estudios de un notable escritor salmantino, pareciéndonos que aludía á nuestro buen amigo el doctor López Alonso.

Grandes son, decía el orador, al llegar aquí, las necesidades que siente Salamanca para modificar ventajosamente su medio ambiente, y no menos grande ha de ser el esfuerzo para lograrlo. ¡Salmantinos! ¡Unión de voluntades y de caudales para purificar á Salamanca!

Como el conferenciante se sentía fatigado, hubo un descanso de algunos minutos.

Reanudando su discurso, hizo notar la desproporción que aquí existe entre el número de pobres y de ricos y la escasez de las posiciones sociales, que pudieran calificarse de medianas.

Los obreros, decía, influidos por el espíritu del mal presente, lanzáronse en brazos de un radicalismo exagerado y de un frenesí antirreligioso, y viendo más tarde que les arrebataban el cielo sin darles la tierra, cayeron en el socialismo. De aquí deducía la necesidad, para la clase obrera, de una instrucción sólida, de enseñanzas religiosas y de auxilios decorosos, pero no humillantes, cosas todas que, á juicio suyo, encuentran en los círculos católicos de obreros.

La limosna, exclamaba, socorre, pero no moraliza. Educad al obrero y no dirán los extranjeros, cuando traspasan la frontera, que conocen estar en España porque el pueblo blasfema y lleva la camisa sucia.

Del teatro, como elemento del medio ambiente, censuró la escuela realista, y al llegar á la prensa, excusóse de hablar de ella, porque dijo ser tema este sobre el que había escrito mucho.

Como partes constitutivas también del medio ambiente de Salamanca, enumeró, elogiándolas, las órdenes monásticas, clero parroquial, cabildo, claustro universitario, corporaciones municipal y provincial, y dejando para el final á las clases mercantiles é industriales, recordó sus iniciativas, que calificó de provechosas, cuando movieron la opinión para llevar al concejo celosos y honrados administradores, iniciati-

vas hoy innecesarias, porque, contrastando con la apatía de entonces, los candidatos abundan; hay donde escoger y sólo se necesita acierto en la elección.

Dirigiéndose á estas mismas clases, las excitó á que procuren que en Salamanca sea pronto un hecho el descanso dominical, y expuso su creencia de que ha de verlo conseguido por mediación de las mismas.

Terminó el señor Obispo su discurso con un brillante párrafo, en que palpaba la nota patriótica, diciendo estas ó parecidas palabras:

Para el bien de esta amada Salamanca todos debemos unirnos, porque todos buscamos con ansia la felicidad y pedimos agua como la Samaritana; pero unos la beben en pantanos cenagosos; otros en las cristalinas fuentes de la caridad, del culto religioso y del arte; algunos, como los heroicos Santocildes y Zabaia, muriendo gloriosamente por la patria, y otros, en fin, como Polavieja y Cirujeda, luchando con heroísmo y sobreviviendo á sus hazañas.

Eran las diez y cuarto cuando acabó de hablar el Padre Cámara, que había sido escuchado con religioso silencio, interrumpido frecuentemente por nutridos aplausos.

Su conferencia, brillante en la forma, matizada á menudo con notas festivas, y embellecida con párrafos verdaderamente elocuentes, fué en el fondo un programa de las reformas que necesita Salamanca.

Verdad es que este programa ha sido formulado repetidas veces en el libro, en la tribuna y en la prensa; pero no es de poca monta, antes al contrario, debemos congratularnos de que, aquí donde es tan grande y decisiva la influencia del señor Obispo, éste, con su autorizada palabra, haya dado apoyo moral á ese plan de reformas de que estamos tan necesitados.

Es un voto más, y de calidad, que nuestros administradores deberán tener en cuenta.

BANQUETE DE LOS FRANCESES

A las doce y media de la tarde de ayer, y en uno de los salones del Café Suizo, tuvo lugar el banquete con que los representantes de las líneas férreas que cruzan la provincia de Salamanca han obsequiado á varios altos empleados de las líneas de los ferrocarriles de París, Marsella, Lyon y Toulouse, con motivo de su visita á nuestra ciudad.

Al destaparse el champagne, se levantó Mr. León Drouwin y brindó por la Familia Real de España y Portugal, y dió las más expresivas gracias á los representantes de las compañías españolas, por la forma cortés y cariñosa con que habían recibido á los ingenieros y altos empleados franceses.

Seguidamente habló el doctor Perier para dar las gracias á Mr. Drouwin por las frases y conceptos que les había dedicado y por el cariñoso recibimiento obtenido, manifestando una gran satisfacción por haberle proporcionado la ocasión de conocer á los jefes de los ferrocarriles salmantinos.

Don Fermín Méndez se levantó, y en sentidas y elocuentes frases, demostró su agradecimiento á lo dicho por los señores que le habían precedido, congratulándose por la visita con que habían sido honrados, terminando con cariñoso recuerdo á sus antiguo jefes y amigos Mrs. Drouwin y Stevenin, y brindando por la nación francesa, que ahora y siempre ha ido á la cabeza de todos los adelantos; y brindó también por España y Portugal.

Puso fin á los brindis el secretario de la embajada de Francia en Madrid, Mr. Pasteur (hijo del célebre doctor), declarando en nombre del embajador francés su sentimiento por no poder asistir al banquete, por motivos contrarios á su voluntad; manifestó que tiene gran cariño á la nación española, porque siempre le han guardado en este país grandes consideraciones, teniendo un gran placer el ver reunidos á los jefes de los ferrocarriles de Francia, España y Portugal.

A las tres terminó el almuerzo, saliendo los comensales á visitar después los monumentos de nuestra ciudad.

De lo bien servido que estuvo el banquete por el Hotel del Comercio, sólo diremos lo que oímos á Mr. Alfredo Loewy, jefe superior de administración de los ferrocarriles del Oeste, quien dijo bien alto: «el banquete que acabamos de celebrar, no le

servirían mejor en París, causándome agradable sorpresa el que en Salamanca pueda hacerse esto».

CARTA DE MADRID

Mayo 2.

Notas del domingo

La pasada semana ha sido abundante en sucesos sensacionales.

El Gobierno rompió la monotonía del mundo político con la publicación del Real decreto implantando las reformas en Cuba.

El ministro de Ultramar ha roto las negociaciones del empréstito de Filipinas y los turcos han roto el fuego en la línea de Tesalia.

Y aún hemos tenido sucesos tan importantes como la ovación tributada á Cirujeda á su llegada á Madrid, la lluvia tan deseada que ha hecho á renacer la alegría de los labradores, el fracaso de la fiesta obrera de 1° de Mayo, donde nuestros más distinguidos socialistas, después de discursar, abandonaron el procedimiento de las bombas por irse á comer á la Bombilla, la corrida extraordinaria con toros del Duque y de Miura y los matadores más célebres de nuestros anales taurinos y, por último, el asesinato de un profesor en pleno día y en uno de los sitios más céntricos.

Con tanto acontecimiento el reporter no ha tenido momento de reposo y el espíritu impresionista no se ha visto libre de emociones de clases diversas.

Curioso ha habido, que después de contemplar en los claustros de San Carlos el desfigurado cadáver del doctor Moreno Pozo, se dirigió á la estación del Mediodía para unirse á la muchedumbre y dar vivas al héroe de Punta Brava.

En un sitio la muerte producida por el hecho criminoso se le presentó triste, horrendo y produciendo ese frío típico que se filtra en el interior de los huesos, y muy cerca de allí al dejar la media luz del claustro del templo de la ciencia, el cuadro se le presentó con los vivos colores de un día espléndido de sol, con una muchedumbre bulliciosa, saturada de sentimiento patriótico y hambrienta de aplaudir al soldado valeroso que vuelve de la guerra con la espada tinte en sangre del más terrible de los enemigos.

El entusiasmo del pueblo de Madrid en asuntos de amor patrio no tiene parecido con el de ningún otro pueblo; ayer aplaudía frenéticamente á Cirujeda; hoy, aún ronco de aquellos vivas y aclamaciones, celebra la página más gloriosa de nuestra guerra de la Independencia, y mañana, aunque esté afónico de tanto grito, se hará oír aclamando al victorioso general Polavieja que vuelve de Filipinas, donde destrozó á los obcecados tagalos y puso muy alto el valor y la bizarría del soldado y la pericia del general.

Pero aún nos quedan pulmones para más que eso; aún asistiremos al circo taurino para ver matar toros á Mazzantini y á Guerrita y allí insultaremos al picador tumbón que se cuartea, fustigaremos con interjecciones muy taurinas al banderillero que se pase sin prender y aclamaremos con delirante algarada los magistrales pases del Guerra y los despampanantes volapiés de don Luís.

RÓMULO MURO.

Alcance de noticias

Se ha recibido de la Habana el siguiente telegrama oficial:

Columna Palma Soriano batió grupo rebelde en Caney, Cuba, é hizo dos muertos.

La noche del 29 grupos rebeldes tirotearon los fuertes del ferrocarril de Cuba á San Luís, explotando cinco cartuchos de dinamita, que causaron ligeros desperfectos en la vía. Hubo un herido en el fortín de Dos Caminos.

Columna de 1900 hombres salió el 17 de Gibara á bordo de la escuadra; 18 desembarcaron fuerzas en Punta Nueva, sosteniendo tiroteos en que tuvieron dos heridos.

Escuadra reconoció Canal de Banes en combinación con las tropas posesionadas de las orillas. Fuerte viento obligó marina suspender operación. Días 23, 24, reconocieron tropas la península de Ramón ocupando el mismo el Esterón y la Loma Júcaro. Día 25 salió escuadra con 400 hombres de desembarco del regimiento de la Habana y 200 Marín. Llegadas al canal fuerzas regimiento Haba-

na tuvieron fuegos con rebeldes situados costa Norte. Tuvimos un muerto y 17 heridos. Cañoneados costa Norte por la escuadra, desembarcaron tropas apoderándose alturas, quedó dominado canal. Enemigo dejó un muerto y columna tuvo dos heridos. Reconocimiento verificado canal fueron destruidos alambres conductores, un torpele y el explosor. General Serrano Altamira reconociendo días 19, 23 Merced Núñez otros puntos Puerto Príncipe sostuvo tiroteo con grupo hirriéndoles siete. Batallones Cádiz, Provisional Puerto Rico, tirotearon grupos en compañía y tuvieron dos heridos.

Fuerzas Extremadura en Itabo (Villas) hicieron un muerto guerrillas Santiago Vegas batió grupo en cafetal Rivero matando dos y un titulado teniente. Fuerzas Valencia en reconocimientos practicados zona Pinar hizo tres muertos; destacamentos San Juan y Martínez hicieron un muerto en Arroyo. General Godoy batió la zona San Juan y Martínez Acosta al Norte; hizo 12 muertos y dos prisioneros y cogió 10 armas de fuego. Columna tuvo dos heridos. Presentados tres armados y 19 sin armas. — Weyler.

Se han recibido telegramas de Cayo Hueso. Persisten los corresponsales en desconfiar del efecto de las reformas. Reconocen que la insurrección vá quebrantándose paulatinamente y ponderan la gravedad del conflicto de los billetes. Dicen que el cabecilla Castillo trataba de presentarse por mediación del Rector de los Escolapios y que Ahumada saldría á recibir á los presentados; pero Castillo continúa operando en la Habana, donde espera fuerzas de las Villas. De Matanzas á Pinar del Rio, pasarán Mayta, Banderas y Rodríguez. Las columnas de la Habana han sido reforzadas con 21 escuadrones y 15 batallones. Trasmiten otras noticias relativas á explosiones sin desgracias personales y dicen que Weyler saldría anoche á campaña.

Las noticias recibidas hoy de Oriente, no tienen importancia. Sólo ha circulado, sin confirmarse, el rumor de la muerte del príncipe heredero de Grecia, que ofendido por los periódicos se puso al frente de una avanzada buscando la muerte.

AGENCIA ALMODOBAR.

NOTAS Y NOTITAS

El Reverendo Padre Cámara ha escogido admirablemente el tema para su conferencia; para la que estará dando á esta misma hora en que escribo, en el Círculo Mercantil.

¡El medio ambiente en Salamanca!

¡Pues poquito que se puede decir de eso!

El señor Obispo, con su reconocida sabiduría y elocuencia, tratará bien el tema, de seguro, y yo no me otrevo, ¡qué he de atreverme! á pronosticar lo que ha de decir.

Peró si yo me atreviera á echármelas de adivino, diría que en su discurso asegurará el Obispo que el ambiente en Salamanca es, por desgracia, hoy, mefítico; entre otras varias razones por causa del *integrismo*, y por causa de la *usura*, y por causa del maldito afán que á todos ha entrado de mandar y ser políticos. No lo sé, mas me parece que hablará del *municipio*.
Mi aplauso respetuoso y anticipado le envío.

Los salamanquinos viejos que no la conocen, verán con gusto la siguiente anécdota de Julián Casas, que he leído en una revista taurómaca:

«Cuando en 1869 volvía del Perú Julián Casas (*el Salamanquino*), el barco á cuyo bordo iba, se vió sorprendido por una violenta tempestad en medio del Atlántico. Las olas eran terribles y se sucedían con espantosa rapidez; crugía la obra muerta y la tripulación corría azorada de un lado á otro, ejecutando múltiples maniobras.

Uno de los golpes de mar arrancó un palo, saltando el cordaje.

— ¡Todo el mundo á las cuerdas! — gritó el capitán.

El Salamanquino bajó á su camarote, cogió su guitarra, subió de nuevo á cubierta y se puso á tocar un polo.

— ¿Qué hace usted? — le preguntó sorprendido un oficial.

— Ya lo vé usted — contestó el torero; — como han dicho «todo el mundo á las cuerdas», estoy arañando las mías, que son las únicas que sé manejar.

Aunque confiese ser viejo, mi lengua franca declara que yo conocí los días mejores de Julián Casas.

Aquellos en que era un diestro de los mejores de España; en que Cayetano y él torearon en la Plaza (1).

Son los tiempos de mis padres, y los llevo ¡ay! en el alma. Y son los tiempos también en que no era Salamanca ni tan grande como ahora, por sus calles y sus plazas, ni como ahora pequeña porque han menguado... las tallas.

RAMON BARCO.

Valladolid.

Café-Restaurant

DEL

SUIZO

PLATOS DEL DIA

- Tortilla á las finas yerbas.
- Arroz á la valenciana.
- Ternera con guisantes.
- Solomillo á la bretona.
- Riñones salteados.
- Merluza á la vinagreta.
- Langosta á la tártara.
- Espárragos murcianos.
- Chuletas á la navarra.
- Entrecócs con champignon.
- Perdiz á la catalana.
- Pollo á la duquesa.
- Bisteks á la maitre de hotel.
- Lengua á la escarlata.

Postres

Variados.

Firmado por los más caracterizados republicanos progresistas de Salamanca, ha circulado ayer un manifiesto dirigido á sus correligionarios, recordándoles el deber que tienen de mantenerse retraídos en la próxima lucha electoral.

El documento ha sido favorablemente juzgado por la opinión, por la sóbria claridad de sus conceptos y mesura de la forma.

Mañana le publicaremos.

FELIÚ Y CODINA

Penosísima impresión nos han producido los telegramas que publicamos en la sección correspondiente, en que nos dan cuenta de la muerte repentina de nuestro querido amigo, el eminente autor dramático, don José Feliú y Codina.

La dramática española ha perdido uno de sus más ilustres cultivadores y la región salmantina la esperanza de ver llevados á la escena por el gran maestro sus tipos y costumbres populares, que hace quince días estudiaba recorriendo nuestras aldeas y alquerías.

¡Quién nos dijera, cuando le acompañábamos en alegre caravana, que aquellas notas que escribía en las hojas de su libro de memorias, serían acaso su último trabajo!

¡Descanse en paz el bondadoso amigo!

Su muerte será sentida por todos los amantes de las letras patrias, y EL ADELANTO, asociándose al duelo general, envía su más sentido pésame á la familia del ilustre finado.

Después de penosa y larga enfermedad, falleció ayer la virtuosa señora doña María de los Dolores Martín Alvarez, esposa de nuestro querido amigo el médico de beneficencia municipal don Gerónimo Téllez de Meneses, á quien enviamos nuestro más sentido pésame, lo mismo que á sus hijas y demás familia de la finada.

La Junta Directiva del Círculo Mercantil é Industrial ha repartido la siguiente invitación:

(1) Mayor.

La Junta Directiva de este Centro tiene el honor de invitar á usted y su familia á la velada final de las que han tenido lugar en este año y que se celebrará en los salones de esta Sociedad, en honor del Ejército Español y de don Camilo Polavieja, y que tendrá lugar el día 3 de los corrientes, á las ocho y media de la noche, con arreglo al adjunto programa.

Salamanca 1º de Mayo de 1897.—Por acuerdo de la Junta, el secretario, Florencio Marcos.

Programa

- 1º Aria de Tenor de la ópera *Sonámbula*, Bellini.
- 2º Discurso leído por el socio numerario, doctor don Arturo Núñez García, sobre el tema: «El Ejército Español».
- 3º Mandolinata, Solter.
- 4º Lectura de poesías por los señores don Agapito Fernández, don Mariano Núñez y don Tomás Rodríguez.
- 5º Pasodoble dedicado al general Polavieja, G. Arias.
- 6º Bailé de confianza que terminará á las doce de la noche.

Durante el día de ayer el Círculo Mercantil tuvo colgaduras en sus balcones y por la noche iluminada la fachada, con motivo de dar en aquel centro una conferencia el ilustrísimo señor Obispo.

La función acrobática organizada para ayer tarde en la Plaza de Toros, llegó á celebrarse apesar de la mala tarde que estuvo, si bien con escasa concurrencia.

Los artistas, apesar de todo, trabajaron con interés, ejecutando los números del programa con la habilidad y maestría de que tan buenas pruebas llevan dadas en las funciones anteriores.

Cuando ya estaba próxima á terminarse la función, comenzó á llover, poniéndose los espectadores de chupa de dómine en el camino, de regreso ya, por cogerles el fuerte chaparrón que cayó.

Nuestro querido amigo y distinguido colaborador, don Ramón Barco, sigue ejerciendo su profesión de abogado en Valladolid, donde tiene establecido su bufete, calle de la Concepción, número 1, 2º derecha.

LA SEÑORA

D^a María de los Dolores Martín Alvarez de Téllez de Meneses

falleció el día 2 de Mayo de 1897, á los 56 años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos
y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Gerónimo Téllez de Meneses; Hijos, Hijos políticos, Nietos, Padre, Hermanas, Hermanos políticos, Tía, Sobrinos, Primos y demás Parientes, suplican á sus numerosos amigos, que por olvido involuntario no hubiesen recibido esquila de invitación, se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver y funeral, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán siempre agradecidos.

Conducción: Hoy Lunes, á las 6 de la tarde. | Funeral: El Martes á las 10:30 mañana.
Casa mortuoria: Azafranal, 1. | Iglesia: Sancti-Spiritus.

El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo é Iglesia respectivamente.

Al oscurecer de ayer avisaron en el Ayuntamiento que en las afueras de la puerta Zamora había un hombre caído, muerto al parecer.

Personados en el lugar del suceso dos agentes de vigilancia y buen número de curiosos, todos creyeron en un principio que aquel infeliz estaba muerto, pues ni le encontraban el pulso, ni le notaban calor, ni tenía movimiento de ninguna especie.

Los agentes de vigilancia acudieron presurosos á dar conocimiento al médico de guardia en la casa de socorro y á buscar la camilla.

Cuando el médico llegó al sitio de la ocurrencia, ya el hombre aquel había vuelto en sí y estaba auxiliado por las personas que allí había.

Reconocido por el médico, resultó que aquel infeliz sugeto estaba enfermo de hambre y de cansancio, pues por la mañana había salido de Zamora sin tomar ningún alimento, y á pié llegó hasta donde, desfallecido, cayó al suelo.

El sugeto ese es natural de Cádiz.

Fué conducido al hospital en grave estado, pues además de lo ya dicho, estuvo recibiendo, caído ya en el suelo, la lluvia durante bastante tiempo.

La barbería de

GASCON Y CASADO

que estaba situada en la calle Zamora, frente al Café Suizo

Se ha trasladado

á la del

DR. RIESCO (ANTES TORO) NÚM. 12

donde continuarán sirviendo á su numerosa clientela con la puntualidad y esmero que tienen acostumbrado. 30—28

A beneficio de una mujer pobre é impedida, se celebró ayer tarde en el salón El Recreo un animado baile de sociedad, que estuvo concurridísimo, hasta el punto que el local era insuficiente para contener tan grande número de lindas artesanas como fueron.

El baile duró hasta las nueve de la noche, sin que ocurriese el más pequeño disturbio.

Los banqueros franceses que ayer estuvieron en Salamanca, dedicaron el día á visitar nuestros principales monumentos, de los que se hicieron lenguas, admirando las maravillas de arquitectura que en ellos resplandecen.

Por la mañana visitaron el convento de Santo Domingo, la Catedral Nueva y la Vieja y la Universidad, y por la tarde el Palacio de la Diputación, la Casa de las Conchas, el convento de Agustinas, el Palacio de Monterrey y el Colegio del Arzobispo.

TELEGRAMAS

FELIÚ Y CODINA HA MUERTO

Madrid 3.—A las nueve de anoche, inmediatamente de haber concluido de comer, murió repentinamente el insigne dramaturgo señor Feliú y Codina.

Acompañábale el salmantino don Juan Barco, en cuyos brazos murió el malogrado Feliú.

LA ENFERMEDAD DE CODINA

Madrid 3.—El señor Feliú y Codina sentíase enfermo desde su regreso de Salamanca, aun cuando toda su enfermedad consistía en cierto malestar inexplicable, que no le impedía dedicarse á sus habituales ocupaciones.

DRAMA SIN CONCLUIR

Madrid 3.—El señor Feliú y Codina deja por concluir el drama que estaba escribiendo, y que motivó su viaje á Salamanca, drama en el cual los personajes todos vestirían el clásico traje de esa tierra.

NUEVAS OPERACIONES

Madrid 3.—Telegrafían de Manila que se ha formado en Silang un depósito de cien mil raciones, á fin de atender al sustento de las tropas que van á emprender las nuevas operaciones contra los últimos grupos de insurrectos que aún se sostienen en armas.

ATAQUE COMBINADO

Madrid 3.—De sus campamentos salieron ya las brigadas Pastor y Serralde, para atacar respectivamente á Buena Vista y Amadeo.

El general Primo de Rivera atacará á su vez y en combinación con los otros á Indang.

MOVIMIENTO COMPLETO

Madrid 3.—Al mismo tiempo las columnas de Suero, Fuentes y Quintana, operan combinatoriamente para secundar el ataque de las otras columnas.

EL CALOR EN FILIPINAS

Madrid 3.—Ha comenzado á sentirse un calor sofocante en Filipinas, el cual es causa de que ocurran algunas bajas en nuestros soldados, causados por asfixia é insolación.

VISITA TRISTE

Madrid 3.—Telegrafían de Barcelona, que el juez militar que instruyó el proceso de los anarquistas y varios sacerdotes han subido á Montjuich con objeto de visitar á los reos y prepararles para la lectura de la modificación de la sentencia.

EN CAPILLA

Madrid 3.—A las cinco de esta madrugada se les ha notificado la sentencia de muerte á los anarquistas de Barcelona condenados á la última pena.

Acto seguido han sido puestos en capilla.

Mañana, por lo tanto, serán ejecutados.

LOS TOROS DE AYER

Madrid 3.—Los toros de Morue corridos ayer en esta plaza resultaron bastante buenos.

Mazzantini regular, Guerra superior. No ocurrió nada de notable.

AGENCIA ALMODOBAR.

SEGISMUNDO MENDEZ

Para dar más facilidad al público y complacerle en cuanto pueda, he abierto un nuevo establecimiento en la calle del Doctor Riesco (antes Toro) número 1.

En dicho establecimiento, como en el de la Rua, 7, encontrará el público extenso surtido que en nada desmerecerá del que hoy presentan las importantes casas de comercio de mis artículos en esta capital.

Rua 7 y Dr. Riesco 1
8—3

DISPONIBLE

SE VENDE la casa número 9 de la Plaza de la Puerta del Postigo Iglesias; darán razón, calle de Caldereros, número 5.
8—d—5

Disponible

Se vende una casa, calle de Placentinos, número 10. De precio y condiciones pueden tratar con Gonzalo Mier, Corrión 4 y 6. Renta libre de contribución 1.650 reales.
20—3

Salamanca.—Imp. de Núñez

LA FUNERARIA

DE

MANUEL RODRIGUEZ

28, CORRILLO 28,



Coches de lujo, 1ª, 2ª y 3ª, lo mismo para los adultos que para párvulos. Elegantes Andas imperiales Verdadera economía y moralidad. Preciosas coronas de todas clases y precios

Féretros-arcas de hierro galvanizado desde 50 á 1500 pesetas

Unico depósito en esta provincia de la casa THE-FUNERAL, Alcalá 60, Madrid

Esta casa se encarga de practicar todas las diligencias, presentando las tarifas con el coste total del precio de los funerales de lujo, de 1ª, 2ª, 3ª y 4ª; y como lo que hace falta en estos casos, es evitar abusos que suelen cometerse aprovechando el dolor de las familias, es por lo que, encargándolo todo á esta casa, con arreglo á las tarifas, encontrarán positivas ventajas.

SERVICIO PERMANENTE DE DIA Y NOCHE

28 • CORRILLO • 28

CAFE-RESTAURANT DEL SUIZO. Es el establecimiento más antiguo de este género en Salamanca. Elegantes y espaciosos comedores; uno de ellos capaz para cien cubiertos, magníficamente decorado, apropiado para banquetes y bodas, con entrada por el café independiente por la calle del Doctor Piñuela. Cubiertos desde DOS PESETAS en adelante y á la carta. Esmero, bondad y distinción en todos los servicios.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

EL RABIOSO DOLOR



MUELAS CARIAS pone al hombre, cual le veís, desfigurado, triste y ditiabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado, de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la felidez que la carie conlleva al diente. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia y en las de la B. de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, números 2 y 3.

DOS PESETAS BOTE

180-a-64

DISPONIBLE

Disponible

Anuncio importante

En la almoneda de muebles de Ventura Hernández, hay á la venta sillerías completas, una de coaba; medias sillerías, armarios de luna, roperos y para comedor; mesa de despacho, librerías, lavabos de señora y caballero, jardineras, sillas para despacho y comedor, sillas altas para niños, mesa de plancha, mesa de noche, baules mundos, alfombras, camillas, jaulas, infinidad de camas, colchones de muelles, espejos, arca, cómodas de nogal y pino, entredoses, reclinatorios, cuanas de madera y de hierro. Todo á precios sumamente baratísimos; no comprar sin visitar esta casa.

No confundirse

Calle de San Pablo, frente á Sto. Domingo

Disponible

¡ALTO Y FIJARSE!!

Gran rebaja de precios

Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, á precios nunca conocidos, acudid á la almoneda de muebles establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, sillerías, lavabos, chifoneros, armarios de luna, mecedoras, cómodas, espejos, librerías, entredoses, mesas de ministro, mesas de costureros, mesas de tresillo, colchones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y en tapicería. También compra y cambia toda clase de muebles, avisando.

No confundirse

Calle del Doctor Riesco (antes Toro), nº 41

¡Socorro...o...o...!

¿Qué quieres, Amparo? —Arréglate y vamos cuanto antes á la Plazuela de Santa Eulalia, donde se ha trasladado la verdadera, antigua y acreditada almoneda de muebles usados que estaba en la calle del Azafrañal, para equiparnos de los muebles necesarios para poner nuestra casa; ya sabes muy bien, es donde se compra con más economía se encuentra cuanto se puede desear; tiene pianos verticales, espejos, cómodas, sillerías, mesas para escritorio, armarios de todas las clases, hasta una pareja de pavos reales que comen y beben, é infinidad de artículos que no acabaría de explicarte en una hora. No te olvides bajar los floreros de cristal, pues sabes componen esa clase de roturas.

(Se compran muebles á domicilio, con previo aviso.)

Disponible

LA FABRICA DE CHOCOLATES

que en la calle de San Pablo tenía establecida la viuda de Alejandro Sánchez Crespo, la ha tomado en traspaso su sobrino José García Sánchez, quien ha introducido en ella grandes reformas en los procedimientos para la fabricación, lo que unido á la calidad superior de las materias con las que se elabora el chocolate en dicha fábrica, la ponen á la altura de las mejores de Salamanca y en disposición de competir en baratura y buena calidad del artículo, con las mejores de España. A la numerosa clientela que durante tanto tiempo ha venido favoreciendo esa fábrica, le ofrece hoy su nuevo dueño los inmejorables chocolates que en lo sucesivo se elaborarán, en la seguridad de que no han de encontrar motivo para quejarse, pues en ninguna otra fábrica han de encontrar chocolates tan buenos y tan baratos, tanto, que desde cinco á diez reales libra, en que se expenderán las diversas clases que allí se elaboran, no ha de haber quien pueda hacer competencia. Se hacen trabajos de encargo y se sirve á domicilio.

No confundirse. —San Pablo, 19

DISPONIBLE